湖南石油化工职业技术学院
2017-2018年度信息公开工作年度报告

为深入贯彻教育部办公厅《关于全面推进政务公开工作的实施意见》 （教办厅〔2017〕3号）和《政府信息公开条例》精神，严格落实教育部关于公布<高等学校信息公开事项清单>的通知》（教办函〔2014〕23号）精神，结合学院信息公开实际情况，编制了信息公开工作2017-2018年度报告，并按上级要求向社会公布。
本年度报告的主要内容包括信息公开工作情况概述、学院信息公开情况、主要问题和改进措施等三个部分。报告中统计数据的起止时间为2017年9月1日至2018年8月31日。
一、信息公开工作情况概述
为保障学院教职员工、在校学生和其他相关主体的知情权、参与权、表达权、监督权，学院于2017年开始全面实施信息公开工作，信息公开是学院贯彻实施上级有关文件精神的重要措施，也是民主办学和依法治校的一项重要工作。我院主要开展了以下几个方面的工作：
（一）加强组织领导，建立信息公开工作机制
为推进信息公开工作，学院形成了完整的领导体制和工作班子，成立了以书记、院长为组长，副院级领导为副组长，各职能处室领导为成员的信息公开领导小组。工作领导小组全面领导信息公开工作，审定信息公开工作规划和有关制度，协调推进信息公开工作，研究决定信息公开工作中的重大问题，指导和督查信息公开工作的开展。日常办事机构设在党政办公室，具体综合协调信息公开工作。
（二）落实《清单》公开事项，加强信息公开日常督查
对照教育部公布的《高等学校信息公开清单》，结合学院实际，制定了《湖南石油化工职业技术学院信息公开事项清单》，明确清单事项中的牵头落实单位。下发专门通知，要求学院各相关单位根据《清单》，及时提交需要对外公开或需要更新的内容，切实做到全面、及时、如实公开。开展专项督查，对照学院《清单》，对校园网信息公开专栏、各单位主页进行监督检查，并及时通报督查结果。
（三）强化信息公开制度建设，规范信息公开办事流程
学院积极推进信息公开制度建设，根据《高等学校信息公开办法》（教育部令第29号）精神，结合学院的实际情况，制订了《湖南石油化工职业技术学院信息公开实施办法》，进一步明确了信息公开工作的各项内容、公开的形式和范围等，使学院的重大事项及涉及教职工和学生切身利益的事项得到及时公开，使信息公开的各项工作逐步规范化与制度化。学院还建立了主动公开、依法申请公开等具体的工作流程，规范了信息发布和公开申请的受理、办理工作。
（四）加强平台、队伍建设，拓宽公开渠道
目前学院正在搭建教育阳光服务平台，平台建成后信息公开专栏将列入其中，同时进一步完善信息公开栏目下的子目录。学院定期召开校情发布会，将重大事项、教职工关心的工作在全校范围内公开。充分利用校园网站、校办刊物、校园广播、微信公众号、电子公告屏等校内媒体及时公开学院信息，并在固定场所设置信息公告栏，公开学院信息。涉及需要向社会公开的重大事项，学院及时在省、市各类媒体上进行宣传报道或者发布公告。建立起了由各处室系部信息公开联络员15人组成的信息公开工作队伍，每学期开展一次业务培训，并经常性的与信息公开联络员进行业务交流，指导各部门做好信息公开工作。
二、学院信息公开情况
（一）主动公开情况
2017-2018年度学院利用多种渠道，主动向校内和社会公开信息近1000余条。
学院《信息公开事项清单》共列出45项公开事项，目前为止因业务范畴暂未涉及和暂未开展的工作5项外，其余事项均通过多种渠道、采用多种形式向校内外公开。公开的内容主要有：一是规章、制度、数据等有关信息情况。包括学院制定和发布的行政管理类文件，教育教学科研和社会服务等方面的制度、规划、计划以及统计数据等信息。二是重大决策和办学重要信息。包括学院党委会、院长办公会、行政月度例会、党建月度例会等纪要和决策进展情况，巡视反馈意见及整改落实情况，财务、资产和收费情况，招生考试信息情况等。三是涉及学院师生员工重大切身利益和需要广泛知晓及参与的，重点包括：人事师资信息、专业设置、教学质量及毕业生相关信息，学风建设信息和对外交流与合作信息等。
关于招生工作公开情况。学院始终高度重视招生信息公开工作，深入贯彻实施教育部“阳光招生”工程，各个环节均做到公开、公正、透明。通过校内外多种渠道及时发布招生章程、招生计划，并按时发布单独招生、网上录取等信息，全面发布录取人数和录取最低分数。设有24小时服务的招生咨询热线和网上招生咨询，解答考生及家长的疑问。同时主动接受社会各界监督，纪委全程监督招生各环节。
关于财务工作公开情况。学院坚持教育收费项目及标准信息公开制度，做到及时上报和及时公开、更新。近年来，通过湖南省教育厅信息公开网站向全社会公开了财务收支预决算信息，同时也在校内通过校情发布会和学院网站信息公开栏目公布了相关信息。
（二）依申请公开和不予公开情况
2017-2018年度学院信息公开工作没有申请公开信息办理情况。
（三）对信息公开的评议情况
无。
（四）因学院信息公开工作受到举报、复议、诉讼的情况
无。
（五）推进信息公开的主要经验
以增进全体师生、家长和社会公众对学院的了解，提升学院的整体形象为目标，遵循依法依规决策、公开透明运行的原则，学院不断完善信息公开制度，充实信息公开内容，为便于各方群体接受信息为出发点，充分利用校内校外信息公开渠道，更好的为广大师生员工和社会公众提供服务。
三、主要问题和改进措施
[bookmark: _GoBack]2017-2018年度，在上级主管部门的关心指导下，学院信息公开工作在优化内容、工作创新等方面取得了一定的进展，但在具体实施过程中还存在不足之处。主要表现在：部分处室院部信息公开的意识不够；部分师生对公开信息不关心，信息孤岛和信息不对称情况依然存在；信息公开中的互动交流不够，师生的疑问没有更好地得到解答。
2018-2019学年，学院将继续贯彻落实上级有关文件精神，进一步深入开展信息公开工作。一是进一步加大信息公开工作宣传力度，强化师生的信息公开意识，努力推动该项工作迈上新的台阶。二是进一步理顺工作机制，增强工作规范性，提高主动公开工作的时效性和依申请公开工作的针对性。三是进一步建设好信息公开平台，丰富网上交流互动。



