湖南石化职院关于开展2019年秋季开学安全工作检查的通知
各单位：
为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和指示批示精神，牢固树立安全发展理念，坚守安全生产红线，强化风险意识、忧患意识、责任意识和底线思维，改进作风、强化责任、勇于担当、狠抓落实。根据《湖南省教育系统安全生产风险隐患“大排查大管控大整治”百日行动工作方案》精神，为做好我院2019年秋季开学安全管理工作，确保校园和谐平安稳定，由保卫处牵头在全院范围内开展一次安全工作大检查，现将有关检查事项通知如下。
一、领导机构 
成立秋季开学安全工作检查领导小组
顾  问：雷放华
组  长：何子明
副组长：徐  方  孙  雷  郭丽荣  符文文  刘  滔  刘三青
        王  智
成  员：各单位党、政负责人
秋季开学安全工作检查领导小组下设办公室
主  任：湛  佳（兼）
成  员：彭志刚  李爱斌  朱  峰  赵晓东  孔令艳  吴  飞  张  锟  夏朝辉  张万鹏  周顺平及各单位兼职消防安全员
二、检查内容
秋季开学安全工作检查突出对校车安全、食品安全、消防安全、危化品安全、校舍安全、电气线路和特种设备安全隐患排查等重点领域。要针对排查出的重大隐患制定清单，切实做到隐患整改“五落实”(措施、责任、资金、时限、预案)，做好重大隐患的整改销号工作，组织对重大风险管控和重大隐患整改效果进行评估。
三、检查方式
采取自查与专项检查相结合。
四、时间安排
1、8月30日——9月2日：自查阶段
一是各单位党、政负责人要与本单位兼职消防安全员对本单位所管辖范围内的办公场所、库房、宿舍、教学楼、实验楼、图书馆、运动中心、应急救援演练基地等部位进行一次全面的安全隐患排查，重点检查电线老化问题、私拉乱接问题，消防设施配备问题，违规使用电器问题以及校舍安全隐患等问题。
二是总务处要重点加强对配电房、饮用水、食堂及商店食品的安全检查。重点对食堂、商店的食品安全检查，要认真检查食品的进货渠道，是否有专门的台帐管理；食堂的饭菜留样是否规范到位，对发现有过期的食品要按照相关规定严肃处理。同时对外来施工单位及人员要进行安全警示教育，登记造册，与施工方要签订安全生产协议，防止出现安全责任事故。
三是保卫处要重点加强对全院消防设施的检查，要查看各消防栓内是否有水，消防水带、水枪是否配齐；宿舍消防灭火器配备是否完整。进一步加强对门卫的管理与监督，做好外来车辆及人员的安全管理。
四是石化工程学院、机电工程学院要加强对本院实验器材的管理，特别是易燃易爆实验用品的管理，要做到有专人管理、有专门台帐记录、严格落实“双人双锁”制度。
五是信息资源中心要加大对机房、多媒体教室的安全检查，特别是线路老化、私拉乱接等隐患的排查。
六是各二级学院要认真抓好开学第一课的安全教育。通过召开主题班会等形式对在校学生开展一次广泛、深入的安全教育。如道路交通安全、防电信诈骗、校园贷、外出游玩、防火防盗、食品安全、宿舍用电安全等等，进一步增强学生安全意识。
七是党政办要对学院公务车辆（一台大客、二台小车）进行一次车况检查，做好公务车辆的检审和维修保养工作。加强对校园行政值班的管理与检查，严肃值班纪律，带班领导要随时掌握学院安全动态，保持24小时通讯畅通。
八是公共课部要对富岳办学部涉及我院学生宿舍、教室等场所开展一次安全检查，对发现存在的安全隐患以书面形式进行报告。
2、9月3日  专项检查
由保卫处组织各相关单位对秋季开学安全工作进行一次专项检查。
3、9月4日—9月6日  整改阶段
保卫处结合各单位自查情况和专项检查情况制定整改措施。食品安全、用电安全整改由总务处负责，消防安全整改由保卫处负责，其他安全整改根据工作属性由各相关单位负责。
五、有关要求
1、加强组织领导。各分管领导要牢固树立安全生产红线意识，要亲自部署，带头参加。要按照抓重点部位、抓关节环节、抓突出问题的原则，精心组织，积极动员，努力把工作做实、做细、做到位，确保取得实效。
2、做好隐患整改。各单位要以“零容忍”的态度，全面排查整治各类事故隐患和问题。对排查出的安全隐患和问题，保卫处要按照整改措施、责任、资金、时限、预案“五落实”要求进行整改，明确整改单位和人员。
3、加强督促检查 。按照“排查、交办、督查、复查、问责”五步工作法推动工作落到实处。对安全检查不到位、专项整治不积极，造成学校安全隐患多甚至引发安全责任事故的，要严肃追责。
[bookmark: _GoBack]4、对发现的安全隐患，各单位填写《湖南石化职院安全隐患自查登记表》于9月2日下班前报保卫处朱峰。
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