中共湖南石化职院委员会
开展基层党组织软弱涣散专项整治工作实施方案
为贯彻落实中共湖南省委教育工作委员会关于《关于切实抓好软弱涣散基层党组织专项整治工作的通知》要求，根据省委主题教育领导小组《关于切实抓好软弱涣散基层党组织专项整治工作的通知》（湘教组发〔2019〕7 号）及中共湖南省委教育工作委员会《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展高校软弱涣散基层党组织专项整治工作方案》的文件精神，经学院党委研究，决定在院内开展基层党组织软弱涣散专项整治工作。具体实施方案如下。 
一、工作目标 
通过在全院范围开展基层党组织软弱涣散专项整治工作，使基层党的领导弱化、党的建设缺失、责任落实不到位等党组织软弱涣散问题得到有效整改，党的领导进一步加强，基层党建工作水平明显提高； 促进学院党建工作体制机制更加完善，党建工作责任压力传导机制更加健全，全面从严治党更加制度化、常态化、长效化。 
二、工作任务 
我院基层党组织软弱涣散专项整治工作要紧紧围绕省委教育工委在《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展高校软弱涣散基层党组织专项整治工作方案》中提到的重点整顿内容开展。按照省委主题教育领导小组和省委教育工委对党组织建设的要求，重点从教师党支部书记“双带头人”配备是否到位、组织生活形式是否单一化、发展党员工作是否有待加强、发展中青年教师党员情况、基层党组织主体责任落实是否到位、党务工作者成长渠道是否畅通等方面开展排查与整治。 

三、工作步骤 
（一）摸底排查，确定整顿对象。
1．摸底排查。各支部摸底排查重点针对《关于在“不忘初心、牢记使命” 主题教育中开展高校软弱涣散基层党组织专项整治工作方案》中的工作重点问题展开，主要有1.教师党支部书记“双带头人”配备不到位问题。2.组织生活存在形式单一化倾向，联系实际不多，吸引力不强。3.发展党员工作有待加强，发展学生党员要求不统一，发展中青年教师党员力度不够。4.基层党组织主体责任落实不到位，支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用发挥不够。5.基层党务工作者业务能力不足，成长渠道不畅，工作积极性不高等。根据摸底排查情况，各支部列出问题清单。
（二）深入剖析，查找问题原因。
根据摸底排查情况，坚持问题导向，对照问题清单，深入剖析原因。既要深刻剖析主观原因，又要深入检查工作作风问题，一条一条对照、一项一项分析，把自己摆进去，把职责摆进去，把党性摆进去，不讳疾忌医，不回避责任。通过开展批评与自我批评，达到统一思想认识、认清问题本质、明确改进方向的目的。

各支部要针对存在的具体问题，结合专题组织生活会或民主生活会剖析情况，提出具体的解决措施，制定专门的整改方案，明确问题清单、整改措施、完成时限，建立菜单式整改台账（附件 2），既要拿出短期内“治标”的举措，又要从长期治本着手，进一步修改和完善党组织工作机制和运行机制。9月15日前，各支部将菜单式整改台账交至学院宣传统战部。党组织书记作为第一责任人要带头抓整改，确保10月中旬前完成整改取得明显成效。10月20日前，各支部将整顿情况形成的自评报告交至宣传统战部。
（三）督查问责，取得实效。 
10月下旬，学院将成立基层党组织软弱涣散专项整治工作督查组，将按照巩固先进、推动一般、整治后进的要求，指导基层党组织发挥主体作用，落实软弱涣散问题整改，通过整改，使“较弱涣散”的党组织有根本转变，使其他党组织在原有基础上有新的提高。学院将结合巡视整改任务落实和开展专项整治工作，及时完善党建相关制度，加强学院党委和党支部规范化建设，不断强化党组织的整体功能。对整改不力、效果不好、应付了事的各级党组织及有关人员，学院将根据《中国共产党问责条例》和《中国共产党纪律处分条例》进行问责。 
4、 工作要求 

（一）高度重视。本次党组织“软弱涣散”治理工作是学院党委认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，根据中共湖南省委教育工作委员会和省委主题教育领导小组有关工作要求开展的专项治理工作。各级党组织书记作为本级党组织专项整治工作的第一责任人，要提高政治意识，切实负起责任。 
（二）层层落实。专项整治工作在学院党委的统一领导下，由宣传统战部牵头负责。学校党委重点督促各支部的排查整治工作，并深入基层党支部实地督促整改。排查整治工作成效作为 2019年学院各支部党建工作检查的重要内容。 
（三）汇报进展。9月15日前，各支部将菜单式整改台账交至学院宣传统战部。10月20日前，各支部将整顿情况形成的自评报告交至宣传统战部。
上述材料同时报送电子版。 
其他未尽事宜，请与学院宣传统战部刘洋联系。

联系电话：18692105488， 
电子邮箱：1515355903@qq.com。 


