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各党总支、直属党支部：
为学习和贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，深入挖掘我校广大教职员工中的先进典型和榜样，充分发挥典型、榜样的模范引领作用，激发全体师生员工干事创业的工作热情和奉献精神，推进学校又好又快发展，学校党委决定开展“我身边的榜样”先进典型选树活动。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义重要思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神及习近平系列重要讲话精神。以办好人民满意的教育为宗旨，以加强教师职业道德和提高教师职业素养为重点；积极引导广大教职员工树立“学高为师，身正为范”师德师风的意识；大力营造教书育人、管理育人、环境育人、服务育人的浓厚氛围；培育争做“有理想信念、有高尚情操、有扎实学识、有仁爱之心”四有好老师的良好风尚。
通过大规模地推荐和大张旗鼓地宣传，在广大教职员工中推举、树立一批可亲、可敬、可信、可学的典型和榜样，进一步营造我校风清气正、学习榜样、崇尚模范、争当先进的浓厚氛围。
二、活动步骤
（一）推荐典型
“我身边的榜样”典型推荐人选在学校教职员工中，由各党总支、直属党支部推荐产生，各党总支、直属党支部推荐3--5名人选（在完成推荐本单位人员外，同时也可以在全校范围内推荐其他人选。）。
1.“我身边的榜样”典型推荐标准
“我身边的榜样”典型的基本要求：模范履行本职工作，思想品行、能力作风和工作业绩突出，党员干部群众认可度高。能带头学习科学文化知识，努力提高业务技能，是本职工作的行家里手和岗位标兵。具有强烈的事业心和责任感，立足本职、爱岗敬业、埋头苦干、开拓创新、无私奉献，在本职岗位上做出显著成绩，工作业绩深得师生赞誉。宗旨意识和服务意识强，积极帮助师生解决实际困难，自觉维护师生正当权益，热心社会公益事业，做师生贴心人。自觉遵守党的纪律，模范遵守国家法律法规，严于律己，清正廉洁。自觉学习践行社会主义核心价值体观，发扬社会主义新风尚，模范遵守政治品德、职业道德、社会公德和家庭美德，敢于同不良风气、违法违纪行为作斗争。
2.“我身边的榜样”典型推荐形式
各党总支、直属党支部按照推荐标准对所推荐“我身边的榜样”先进典型人员的基本情况进行详细调查摸底，深入挖掘具有鲜明时代特征、较强的导向力、感染力和影响力的优秀典型，各党总支、直属党支部需要提交500字以上拟推荐人员（所辖单位）主要事迹至宣传统战部。
（二）宣传典型
对各党总支、直属党支部推荐的人员由学校党委坚持“好中选优”的原则审定后，由宣传统战部制作“我身边的榜样”展板展示榜样人物先进事迹；拍摄制作榜样事迹影像资料进行展播；在校报、校园新媒体和校园网等平台上进行“我身边的榜样”系列宣传报道。组建我校“我身边的榜样”先进事迹报告团在学生和教职员工中举办宣讲报告会。
3、 有关要求
（1） 切实加强组织领导。“我身边的榜样”先进典型选树活动是一项政治性、导向性很强的工作，各党总支、直属党支部要高度重视，加强领导，精心组织，用心推荐。
（2） 坚持求真务实。“我身边的榜样”先进典型选树工作涉及面广、影响力大，必须坚持实事求是的工作态度和务实严谨的工作作风。要深入调研，把拟推荐人员的感人事迹、突出贡献真实地反映出来，把那些真正得到师生公认，站得住、立得起，具有较大影响力和辐射作用的典型、模范的教职员工中推荐和宣传出来。
（3） 要紧密结合创先争优。要把“我身边的榜样”先进典型选树活动与党员亮身份做表率、党员先锋岗、深化党建品牌创建活动等结合起来，与我校中心工作结合起来。在挖掘和选树先进典型的同时，组织广大教职员工向先进典型学习，通过典型的教育、示范和引领作用，努力在全校形成比学习、比工作、比奉献的生动局面，积极营造学习榜样、崇尚模范、争当先进的浓厚氛围。
（4） 各党总支、直属党支部在12月15前将推荐人选名单汇总表及先进典型推荐表交至宣传统战部刘洋处。
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